

港發展新質生產力 大力培育獨角獸

港投公司思謀周三簽合作 加大AI研發推進應用



話你知

「獨角獸」(Unicorn)是指成立不到10年,但估值達到10億美元(約78億港元)以上,而未有在股票市場上市的創科公司。其不僅是市場潛力無限的優質股,而且商業模式很難被複製。

「獨角獸」概念在2013年由美國Cowboy Ventures創辦人提出,以比喻成功創科企業就如獨角獸般罕有。能夠成為獨角獸的創科企業,一般已通過Pre A、A輪、B輪、C輪,甚至D輪、E輪等多輪融資,若公司能進一步成功到達IPO(首次公開招股)階段,代表其創新性及未來潛力已獲得投資者的肯定。

在2022年宣布成立的「香港投資管理有限公司(下稱港投公司)」終於落實首個合作項目,周三(12日)將與本地「獨角獸」AI(人工智能)科技企業思謀集團簽訂戰略合作協議。財政司司長陳茂波在最新網誌指出,期望未來會有更多本地培育的科企能夠晉身「獨角獸」規模,吸引初創落戶及鼓勵更多年輕人創業,為香港初創生態圈增添動力,發展新質生產力,推動經濟高質量發展。

大公報記者 周寶森



▲思謀集團是港投公司成立後的首個戰略合作夥伴。

隨着特區政府大力投入科技發展,本地先後出現多家估值超過10億美元的科技企業,其中包括從事工業AI應用的企業思謀集團。為推動本地科技發展,行政長官李家超在2022年度施政報告中宣布成立的港投公司終於亮出首秀,將於周三與思謀集團簽訂戰略合作協議。陳茂波在網誌表示,港投公司今次與港產「獨角獸」科企簽訂戰略合作協議,包括擴大在香港的研發投入及人才培訓;推進大模型在粵港澳大灣區更深入的落地應用,加快推進區域經濟的數字化、智能化轉型等。

初創企超4250家 年增7%

陳茂波指出,特區政府目前透過不同方法和政策工具,希望催生新產業、新模式、新動能,因地制宜的培育和發展新質生產力,推動經濟高質量發展。事實上,香港近年大力投資創科發展,已積累一定成績。就以達至「獨角獸」估值規模而言,現時在科學園營運的企業從事業務範圍包括生命健康科技、人工智能、機器人、智能駕駛和智慧物流等。至於數碼港培育、支持的「獨角獸」企業,則包括數字經濟、金融科技範疇。這些「獨角獸」企業合共總市場估值達數百億美元。

特區政府期待未來有更多本地培育的科企能夠晉身「獨角獸」規模,也會積極吸引

更多初創落戶香港,並鼓勵更多年輕人創業。根據投資推廣署「2023年初創企業統計調查」,去年香港初創企業數目超過4250家,按年增加約7%,當中約兩成創辦來自歐美等地區。隨着有多年背景、理念的人士匯聚在香港,將為本地初創生態圈增添動力,促進更良性的發展循環。

活躍創科生態圈 續有好消息

陳茂波相信,因應港投公司的合作夥伴數量逐步增加,植根香港且加大在本地投入的科企數目亦會增多,香港的創科生態圈必定更為活躍,發揮匯聚力將更為明顯。構建蓬勃的創科生態圈,推動科企與產業高效協作,為價值創造提供更有利環境,這正是港投公司首階段的工作目標之一。港投公司將發揮資本引導作用及槓桿市場資源,匯聚更多具潛質的科企和人才,推動重點產業更深度的協作發展,未來將會陸續有好消息。

就今次達成戰略合作協議,陳茂波表示,工業領域的AI應用一直比較分散,不同產業之間的技術亦難以複製,成為行業的痛點。不過,AI大模型的高效學習和標準化系統,讓技術可以快速調整,以適應和配合跨行業的不同需要。這些「數智工人」不單可以承接枯燥重複的工序,更能夠為高精密製造提供人力所不能及的高精度、大批量的生產能力。

思謀工業多模態大模型 IndustryGPT: 全球首個革命性的工業多模態大模型 IndustryGPT,整合創新性開源大模型 Mini-Gemini 及工業大模型開發與應用底座 SMoore Lrmo

思謀AI素描機械臂: 對人像的五官位置和形狀進行快速定位,轉換輸出為計算機語言、下達精密指令至畫筆的機械臂,描繪出逼真素描畫像

晶圓智能檢測一體機: 在晶圓檢測等場景,推出晶圓智能檢測一體機等設備,賦能晶圓全面智慧質檢,提升檢測速率、準確率,快速推進晶圓產業智能化轉型

五軸智能檢測一體機: 將強大深度學習算法、豐富軟件工具庫和先進的光學、機械設計相結合,快速捕捉產品表面的細微瑕疵、進行智能分析和處理

思謀服務全球300家龍頭企業

港產科企

「港產獨角獸」思謀集團成立於2019年12月,全球總部位於香港科學園,是本地十大科技獨角獸企業之一。據介紹,目前集團已服務全球近300家行業龍頭企業,在香港、深圳、上海、北京等中國城市,以及新加坡和日本東京等多地設有前沿技術研發與商務中心,在東南亞和歐洲等地建立代表處及合作夥伴網絡,商業布局遍全球。

據介紹,思謀是一家具備「光」「機」「電」「算」「軟」全棧領先能力的標準軟硬一體化產品及解決方案供應商。公司基於高

精尖演算法、高性能計算、場景化應用、全棧式技術服務體系四位一體方案解決能力,構建了完整的智能製造軟硬體產品生態,先後自主研發智能工業平台、高精度智能視覺感測器以及智能一體化設備,將智能製造能力貫穿於設計、生產、管理、服務等生產活動全鏈條。

提升生產效率 減少人工錯誤

根據採訪邀請安排,思謀集團周三(12日)將在現場展示全球首個革命性的工業多模態大模型 IndustryGPT。該產品是思謀集團基於工業應用場景推出,平台整合了創新性開源大模型 Mini-Gemini 及工業大模型開發與應用底座 SMoore Lrmo,能幫助提升製造業的生產效率和產品質量,減少人工干預和錯誤,變革傳統工業生產模式,推動整個行業向更高效、更智能的未來邁進。

港投公司小資料

- 成立目標**: 透過物色投資機會,策略性推動目標產業發展,長遠提升香港的競爭力及經濟活力,並賺取投資回報
- 內容**: 行政長官在2023年度施政報告中宣布成立「香港投資管理有限公司」,把「香港增長組合」、「大灣區投資基金」、「策略性創科基金」和「共同投資基金」歸一收納管理
- 主責部門**: 財政司司長辦公室
- 旗下基金名稱**
 - 「香港增長組合」: 策略性投資於「與香港有關連」及長期有回報的投資項目。
 - 2023年度《財政預算案》宣布,對「香港增長組合」220億元的目標規模分配再增加100億元
 - 「大灣區投資基金」: 從「香港增長組合」撥出50億元成立,聚焦大灣區投資機會,助力區內不同優勢行業的發展
 - 「策略性創科基金」: 從「香港增長組合」撥出50億元成立「策略性創科基金」,專注投資具戰略價值、較具規模和發展潛力的科技企業
 - 「共同投資基金」: 「共同投資基金」成立規模300億元,以共同投資模式引進和投資落戶香港的企業

滙豐:港經濟明年料進一步改善

商界訪談

自疫情後恢復通關以來,本港經濟增速大致保持溫和。滙豐環球研究大中華區首席經濟師劉晶接受訪問說,香港現時仍處低谷期,短期內仍有挑戰,但相信香港經濟面對的「雙逆風」已較去年減退,明年有機會進一步改善。中期而言,協助大灣區企業「走出去」,以及推廣人民幣融資,可為香港提供重大發展機遇。

「雙逆風」是指美國息口持續高企,以及中國經濟的結構轉型。劉晶表示,據滙豐自身觀點(house view),預期美聯

儲將於下半年減息一次,而明年有望減息3次,每次各減25點子。如果預測準確,相信高息環境對商業活動的抑制作用將逐步減輕。雖然香港的貨幣政策在聯匯制度下較受美國影響,但本身經濟發展則相對靠近中國內地。她續說,內地在疫後也是稍遲才恢復通關,由於中央政府沒有採取非常強的刺激措施,她認為恢復進度更像自然增長(organic)。滙豐預期內地今年經濟增長為4.9%,明年則為4.5%左右,也會逐漸為香港提供新的增長動力,故此「現在逆風是在減弱,然後慢慢的,有一些逆風會轉成順風」。

港助灣區企業走出去

長久以來,香港一直扮演著內地市場與國際市場的「超級聯繫人」角色,儘管地緣政治陰霾揮之不去,她說到目前為止,香港連接內地與西方先進經濟體的作用沒有減弱,加上亞洲區仍是全球製造業基地之一,以香港在融資和貿易的強大實力,在服務區內製造業方面,她認為香港享有競爭優勢。

在等待經濟環境由逆風轉為順風之前,劉晶認為中期而言,香港宜集中發展兩個領域,包括在內地企業(尤其是大灣區企業)「走出去」時,提供相關的專業服務。大灣區企業持續走向國際市場,她認為這個趨勢未來仍會維持,並有機會加快,除了中央政府和地方政府鼓勵之外,也是出於企業發展的實際需要。內地加入世界貿易組織(WTO)已20多年,市場也面對人口結構和生產成本上漲的轉變,部分企業有意將業務布局伸展至全球市場,都為香港帶來機遇。

另一個是推廣人民幣融資。香港是全球主要的國際金融中心之一,過往的融資貨幣以美元和港元為主。劉晶表示,在最近一、兩年,各類人民幣融資活動如點心債(即離岸人民幣債券)、人民幣貸款的增長速度「非常快」,部分原因是人民幣的融資成本相對較低,人民幣作為融資貨幣的吸引力得以提升。香港作為全球最大的離岸人民幣中心,若能加強這方面的金融基建,例如提升離岸人民幣流動性,她相信有助日後發展。

飛揚沽出7伙貨尾 套現3150萬

新盤速遞

長實(01113)在跌市中最新取減價清貨,其最新劈價賣的貨尾盤屯門飛揚第1期,昨日安排出售的28個單位,只售出7個,套現約3150萬元。

飛揚由長實及新地(00016)合作發展,昨日出售的28個單位,大部分為撻訂重售。今次重售除了較兩年前原定價直接下調11%至28%外,發展商還增加360天成交期付款計劃,以吸引投資者掃貨。該批單位最新定價為370.7萬至699.7萬元,買家若選用360天成交期付款計劃,折扣率達樓價13%,折實價由322.5萬至646.2萬元;而若採用已有的90天付款計劃,折扣率高達樓價17%,折實價可降至約307.7萬至616.5萬元。

由於折扣率較低,昨日售出的7伙中,僅2伙選360天成交期,其餘5伙皆使用90天成交期。其中成交價最高為第2座22樓A室頂層連天台兩房單位,實用面積483方

呎,成交價616.5萬元,呎價近1.28萬元。

紅磡新盤超購5.8倍 明日賣

另恒地(00012)將於周二(11日)首輪公開發售紅磡THE HADDON的63個單位;據了解,該盤暫錄約430票認購登記,超購約5.8倍。該批單位的實用面積由262至430方呎,折實價由481.23萬至852.66萬元,平均折實呎價為19245元。



▲飛揚昨日安排出售28伙貨尾單位,並成功售出7伙。



▲劉晶認為,香港經濟短期內仍有挑戰,惟面對的逆風正逐步緩和。大公報記者林少權攝